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1.a) Oddélenim ¢asti D ztstanou t¥i ¢asti, kazdd o hmotnosti m/4, hmotnost
zbylého télesa je 3m/4. Soufadnice t&Zist jednotlivych ¢asti jsou:
A za=al4, ya=ald,
B: zp=3a/4, yp=al4,
C: zc=af/4, yc=3a/4. 3 body

v

Soufadnice tézisté télesa urdime ze vztahu:

%(mA‘f'-TB‘f'-TC) %(?JA‘F?/B‘F?/C)
o= 3m I T 3m
4 4
Po dosazeni vychdzi xr, = yr = ?—g =16,7cm. 2 body

Vv

¢asti A je m/2, hmotnost celého télesa je m.

m m m m
FTA+ T (zB + z¢) YAt g (yB +yc)
Lpo = s Yo = .
m m
Po dosazeni vychdzl x;, = yr., = 3§a =15,0cm. 2 body

¢) Obdobny vypocet, nyni je hmotnost ¢asti B rovna m/2.

m m m m
5%+ 7 (za +2c) SYst (ya +yc)
Trs = ) Yrs =
m m
. - a Ja
Po dosazeni vychazi x,; = 50 Yrs =g = 15,0 cm . 3 body

Ulohu lze Fegit i skladanim sil.



2
2.a) Celkové energie kmitavého pohybu je E = k—m V okamziku, kdy je po-

tencialni energie kmitani rovna energii kinetlcke, jsou obé rovny poloviné
energie celkové. Plati tedy

1, E _1 ., 2 _ Yo
Bp=5ky" =5 = Jkvm, ¥ =73
Ym
=>==42cm.
V2
3 body
2 2
b) Jestlize y = —, plati: Ep = k;zy = kmi
L N 3ky?
Kinetickou energii ur¢ime ze vztahu: Fy = FE — E, = -
Hledany pomér Ey : E, = 3.
3 body
c¢) Doba kmitu prvni kuli¢ky je Ty = 2y /
druhé kulicky T = 27, / T /
Hledany pomeér je: 77 : To =1:2.
2 body

d) PonévadZ celkové energie kmitdni je uréena tuhosti pruziny a amplitudou
vychylky, coz je stejné pro obé kulicky, je pomér celkovych energii

E1:E2=1:1.
2 body



Plyn spotiebuje pii izotermickém stlaceni praci

Vi
Wi =pVilng = piVilnd = 1,386, 1
2 2 body
a pii adiabatické expanzi vykoné praci

5 b)
Wz' = AU = 5an(T3 — T4) = §(p3V2 —P4V1) .

Pro jednotlivé déje déle plati

‘/2 * 3—21¢
p2 = 4p1, p3 = 2p2 = 8py, P4 = P3 A =2 D1 -

Po dosazeni

5
W; = 5V (2—2°7%%) =5p1 V1 (1 —2°72%) = 1,789p, Vi .

4 body

Plyn pfijimé teplo pouze pfi izochorickém zahiati. Plati

5 5 5
Q=nCy(T3 -Tp) = ian(TS -T) = §(P3V2 —p2Va) = §p1V1 .

2 body

Kruhovy déj ma Gcinnost

Wy — Wy

/r’: Q :2—23_2”—§1n4=30,0%.

2 body



4.a)

Tlaky p', p" t&sné pod zakiivenymi hladinami v kapildrach uréime jako
rozdily atmosférického tlaku a pfislusnych kapildrnich tlaka. Pozdil téchto
tlakl je vyrovnan hydrostatickym tlakem sloupce vody o vySce Ah:

40 40 1 1
p'—p = (pat - 5) - (pat - 7) =4do (3 - 5) = ogAh,

0gAh
1 1Y)
4(3 —5)

01=730-102N-m', 0,=6,23-102N-m .

Pro teploty t1, to dostaneme:

4 body
Upravou vztahu o9 = 01 [1 + a(tz — t1)] dostaneme:
02 — 01 —1,09-1072N-m™! ey
- = =-248 103 K!.
o1(ta—t1) 7,30-1072N-m~!-80K
4 body

Dosazenim hodnot urcenych v prvni a druhé ¢asti tlohy a teploty t3 dosta-
neme:
o3=o1[1+a(ts —1)]=6,85-1072N-m™".

Ulohu ¢) miizeme Fesit také linedrn{ interpolac:

o3 — ts —t — ts —t
s=o1 _ta—t 03=01+(02 o1)(ts — 1)
g9 — 01 tz—tl t2—t1

2 body



